

今年高校招生工作拉开帷幕 “分批次录取”遭遇公平质疑

21日起,各地开始陆续公布2014年全国高考成绩和录取分数线,新一轮引人关注的高考招生录取工作正式拉开帷幕,而自恢复高考以来一直实行的“分批次录取”高招方法也再次引起讨论。

“考不上”为哪般?

统计数据显示,近5年来,每年全国有大量的“准大学生”因录取结果不理想而放弃进入大学。为什么那么多人“考不上”?网友的感受或许很有代表性:“高考志愿填报真是复杂,研究了两天还是迷迷糊糊。看似分批多次填报,有了更多机会,实则还是步步惊心。第一志愿没录取,二、三志愿的重点院校也不要你。人品好的,或许能勉强挤个补录;人品一般的,降档录取;衰到贴地的,只能服从调剂,扔到哪里是哪里。”

而导致这个现象的重要原因,就是“分批次录取”的高招办法。

《2014年高招调查报告》显示,在生源规模下降、就业形势及当前录取制度的影响下,2013年全国多数二、三本院校招生计划均未完成,一些偏远高校和农林院校甚至无人问津。即便勉强招录的学生,也大都是调剂过来“混口饭吃”。

“分批次录取”造成录取机会不平等

目前我国的高考录取基本都采取实行了30多年的“分批次录取”的方式,只是在录取批次数量上有所差异。一般情况下,以设置5个批次的省份为多数,具体排序依次为:本科提前批录取院校、本科第一批、本科第二批、本科第三批和专科批次。

今年两会期间,全国人大代表、上海社科院院长王战建议取消高考招生分批次录取。他认为,随着时代进步和社会需求的变化,这一“指令”性质的录取制度,造成了高校失责、学校分层、生源固化等问题,也直接引发了公众对教育公平的质疑。尤为明显的,是录取机会的不平等。“高校根据现有规则,下一批次的院校必须在上一批次院校完成招生后才能录用学生,这剥夺了学生同时广泛选择学校的机会和权利。”王战说。

无独有偶。全国政协委员、复旦大学副校长蔡达峰也在两会期间发声,认为目前的高考招生录取制度,还

带有明显的计划经济时代公共资源配置的特征。

因此,高考分批次录取改为“同批次录取”,或许是一次有益的尝试。“让所有高校,包括公立大学、民办大学、高等职业院校以及各类高等职业技术学院,站在一个平等起点上,各类学校凭借自身的办学实力和教育特色吸引优秀生源,通过科学的招录程序来确保招录过程的公正、公开和公平。”王战说。

综合评价、多元录取是必由之路

录取不分“三六九等”,并不代表着招生“一窝蜂”“一锅粥”。而是要促使高校用办学特色和不同的功能定位来吸引生源,实现“单一”到“多元”的综合评价。

“高考改革的核心,应是评价制度的变革。”上海闸北区第八中学校长刘京海说,目前教育领域已基本达成三项改革趋势性的共识,那就是:高考成绩只是评价标准之一而不是唯一;高考录取要体现高中阶段学业水平;健全综合素质评价体系,实现高考录取刚性标准与多元评价的有效结合。

然而,也有家长担心,在社会诚信体系尚不足以支撑改革有序推进的背景下,综合评价、多元录取如何避免潜在的不公。“改革方向是好的,但如果掺杂了‘人情’,可能就会越改越偏。比如在高考分数与高中学业水平接近的情况下,学生的综合素质评价谁说了算?又比如目前高校自主招生的规范,以学校自律为主,难以服众。”沪上考生家长薛先生说。

针对质疑,教育主管部门的角色转换和社会第三方监督机构的培育,就显得尤为重要。“教育主管部门的角色要从‘录取线把关’转变为‘程序把关’,对高校预先申报的招录方案进行审核、检查,加强对录取过程的透明度监督,受理考生申诉。”王战说。

综合评价、多元录取的最终目标,是实现学校、学生的双向选择。新东方联合创始人徐小平说,为何美国的高教招生制度令人向往?很重要的原因之一,就是双向选择的录取机制,让学生和家长感受到了更充分的自主与尊重。

据新华社电

广西玉林夏至日举办“狗肉节” 狗贩与护狗人士现场较劲

昨天是夏至。像中秋吃月饼、端午吃粽子一样,在广西玉林有一个习俗,夏至要吃狗肉和荔枝。近年来,“狗肉节”让玉林饱受争议。在今年夏至前,就有不少动物保护志愿者抵达玉林,开始救狗、抗议。



►玉林垌口市场一个卖狗的货摊。

昨天凌晨4时许,玉林桂平路口,一辆百色牌照的小货车拉着几铁笼子的狗,朝玉林郊区方向开去,安静的马路上响着狗叫。以往,这个时间是城区里的一些屠宰点机器声、狗叫声鼎沸的时刻,时常还有动物保护志愿者过去抗议。

垌口市场是玉林最出名的有狗肉买卖的市场。昨天快到了下午收摊时老板才敢把几只狗摆上货摊,每斤17元至18元。老板说,狗肉准你卖,但是不能摆在桌上,一整条的不能摆。今年卖得比往年少了80%。

昨天,夜幕降临时江滨路开始喧闹,食客围坐,锅里盛的是狗肉。经营狗肉的餐馆却已经见不到“狗”字,但老板说,这丝毫没有影响他们的生意。玉林人喜欢吃狗肉,有的人不敢公开在这里吃,就打包回去吃。有老板说,志愿者越抵制,他的生意反倒

越好,天天这么多人来打包。

狗肉能不能吃是道德问题还是法律问题?动物保护公益律师安翔认为,狗肉的经营无法做到完全合法合规。农业部规定必须逐只出具检疫证明。一次实验室检疫是200元到300元。玉林市检疫部门说,从去年10月出台“一犬一证”规定之后,到现在为止他们接收到一例申报,就是说只有一只狗申请检疫。

有动物保护志愿者主张,让监管部门拿出每只狗的检疫证。实际情况却是,从外地运送到玉林的犬只很多是一车一证。但是,玉林市水产畜牧兽医局表示,一车一证也是证明了犬只经过检疫,也合法,只是出证行为没有达到农业部要求。

据央视、法制晚报

新疆叶城公安局 昨晨遭暴恐袭击 民警击毙13名暴徒

新华社电 6月21日晨,一伙暴徒驾驶车辆冲撞喀什地区叶城县公安局办公大楼,并引爆爆炸装置。民警果断处置,击毙13名暴徒,3名民警受轻伤,无群众伤亡。目前,案件正在抓紧侦办,当地社会秩序正常。

乌克兰和平方案公布 武装人员继续展开攻击 普京命俄中部军区进入战斗警戒

据新华社 乌克兰总统网站20日晚发布消息,波罗申科总统当天在顿涅茨克视察时公布了15点和平方案,内容包括保障所有和谈参与者的安全;放下武器且未犯重罪的人将免于刑事责任;释放人质;在乌俄边界地带设立10公里缓冲区等。波罗申科还签发总统令,决定自当地时间20日22时至27日10时在东部地区停火一周。

就在和平方案公布后4个小时,在东部省份顿涅茨克,民间武装利用狙击手和迫击炮袭击一处政府军基地,致使3名政府军士兵受伤。乌东部“卢甘斯克人民共和国”领导人博洛托夫告诉媒体记者:“除非政府军从我们的土地上撤出,否则没有人会放下武器。”

克里姆林宫20日在一份声明中说,波罗申科的和平方案更像是乌克兰反政府武装人员开出的“最后通牒”。

声明还指出,乌方“有意或无意地”在俄边境检查站遇袭的同一时间段公布这份和平方案,而俄方“正在等待乌方就此事作出解释并道歉”。

原来,就在波罗申科公布和平方案后不久,位于俄乌边境附近的一处俄方检查站遭迫击炮袭击。按俄外交部的说法,俄方新沙赫斯克口岸20日遭迫击炮袭击,炮弹发自乌克兰一侧。袭击导致检查站被毁,一名移民局人员受伤。

乌国防部称,袭击者并不是乌克兰政府军,在那一地区执行打击恐怖主义行动的乌政府军士兵“没有使用过或正在使用炮弹或迫击炮”。

俄罗斯多家通讯社21日援引国防部长绍伊古的声明报道,根据普京指示,从莫斯科时间当天上午11时开始,中部军区部队进入“完全作战警戒状态”。他说,这之前,普京要求在本月21日至28日举行突击军事演习。

按美联社的说法,参加军演的俄军可能包括伏尔加河沿岸和乌拉尔军区,不涉及俄西部地区。

俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫说,超过6.5万名士兵、180架飞机、大约60架直升机以及5500部军事器械将参与新演习。

美炭疽杆菌疑似接触者 可能达84人

据新华社电 美国疾病控制和预防中心20日说,该中心亚特兰大实验室中无意接触到炭疽杆菌的人数可能多达84人,而非此前通报的75人。

疾控中心发言人本杰明·海斯当天通过电子邮件告诉新华社记者,这84人中有54人已确认接触到炭疽杆菌。出于谨慎考虑,其中52人已服用抗生素治疗,另外两人予以拒绝。此外,这54人中已有27人服用了炭疽疫苗,另有19人予以拒绝,还有8人表示要再考虑一下。

海斯强调:“还没有一个人出现(感染炭疽杆菌的)迹象或症状,但他们将继续接受观察。”